
ΚΕΙΜΕΝΟ Ι 

Σο νόθμα τθσ Ευρϊπθσ 

Η Ευρϊπθ είναι μια μορφι πολιτιςμοφ. Σου πολιτιςμοφ που ωσ τϊρα 
τουλάχιςτον κυριάρχθςε και κυριαρχεί ςτθν οικουμζνθ. Για να ςυλλάβουμε το 
νόθμά του πρζπει να ανατρζξουμε ςτισ πρϊτεσ πθγζσ του. Από εκεί κα οδθγθκοφμε 
για να γνωρίςουμε τισ αξίεσ που τον διζπουν και τισ δθμιουργικζσ δυνάμεισ που τον 
κινοφν. 

Η «πρωταρχία του λόγου» και «θ αξία του ανκρϊπου ωσ φορζα του λόγου» και 
ςυνεπϊσ και ωσ φορζα τθσ «ελευκερίασ του λόγου» είναι ίςωσ το ςθμείο από όπου 
πρζπει να ξεκινιςουμε για να καταλάβουμε τι διακρίνει το νόθμα τθσ Ευρϊπθσ από 
τα νοιματα άλλων πολιτιςτικϊν κφκλων και – για να μθν πελαγοδρομοφμε– από τα 
νοιματα που διζπουν τουσ δφο μεγάλουσ πολιτιςμοφσ που ακόμα ςιμερα 
υπάρχουν. 

Αποςτολι τθσ Ευρϊπθσ ςτθν ολότθτά τθσ είναι να καλλιεργιςει εισ βάκοσ το 
πολιτιςτικό τθσ ιδεατό νόθμα, πλθςιάηοντάσ το, κατά το μζτρο του δυνατοφ ςε 
ανκρϊπινεσ δυνάμεισ.(…) 

Για να γίνει όμωσ αυτό, πρζπει να ξεπεράςει και θ κακαυτό Ευρϊπθ τθν κρίςθ 
που διζρχεται. Αρνθτικά πρζπει να ξεπεράςει τθ ςθμερινι τθσ υποτζλεια ςτθν 
τεχνικι πρόοδο και κετικά να ανανεϊςει τθν πνευματικι τθσ φυςιογνωμία, 
αναηθτϊντασ ςτα ςπλάχνα τθσ, ςτισ πθγζσ τθσ.(…) 

Αντιφάρμακο ςε αυτι τθ νοςθρι πορεία, που διόλου δεν αποκλείεται, είναι ζνα 
μόνο: θ επιςτροφι ςτον άνκρωπο. Και επιςτροφι ςτον άνκρωπο ςθμαίνει 
επιςτροφι ςτον ανκρωπιςμό, ςε όλεσ τισ πράξεισ και τισ ςκζψεισ που κάνουν τον 
άνκρωπο άρχοντα και όχι δοφλο τθσ φλθσ. Όχι δοφλο τθσ τεχνικισ, που προοριςμόσ 
τθσ είναι να κάνει αφζντθ τθσ φλθσ τον άνκρωπο και που από το άμετρο και το 
λαίμαργο και το απείκαρχο τθσ επιδίωξθσ, τον κατζςτθςε δοφλο τθσ. ΢τθν 
κλθρονομιά τθσ κακαυτό Ευρϊπθσ υπάρχει ο άρτιοσ άνκρωποσ, ο άρχοντασ, και ο 
δίκαιοσ ςυςχετιςμόσ του με τον γφρω του υλικό κόςμο. Εκεί κα αναηθτιςουμε το 
παράδειγμα, το κριτιριο, το πολιτικό αςτζρι τθσ πορείασ μασ. ΢τον αρχαίο ελλθνικό 
κόςμο κατά το πλείςτον κα το βροφμε και από αυτόν κα πρζπει να ξεκινιςουμε. 

Κωνςταντίνοσ Τςάτςοσ, περ. «Ευθφνη», τ. 24, διαςκευαςμζνο 

KEIMENO II 

Ελληνιςμόσ και Ευρώπη 

Πθγαίνουμε με τθν Ευρϊπθ γιατί εκεί βρίςκονται για μασ οι εγγυιςεισ τθσ 
πολιτικισ, πνευματικισ και εκνικισ ελευκερίασ. Από τθν Κοινι Αγορά περιμζνουμε 



ότι κα μασ βγάλει από τθ ςτενότθτα των ςθμερινϊν μασ οριηόντων και ότι κα 
ανοίξει δρόμουσ που κα επιτρζψουν, ςτο ςφνολο του ελλθνικοφ λαοφ, να ηιςει, ςε 
καμιά εικοςαριά χρόνια, πολφ καλφτερα από ό,τι ςιμερα ηει. Μζςα ςτα πλαίςιά τθσ, 
υπάρχει και θ ελπίδα να μασ δοκοφν καινοφριεσ ευκαιρίεσ για ευρφτερθ δράςθ ςτο 
γνϊριμο μασ χϊρο τθσ Ανατολικισ Μεςογείου, με τον οποίο μασ ενϊνουν τόςοι 
ιςτορικοί και πνευματικοί δεςμοί. Μποροφμε δθλαδι να ξαναγίνουμε αυτό που 
υπιρξαμε πολλζσ φορζσ ςτθν ιςτορία: ο ςυνδετικόσ κρίκοσ ανάμεςα ςτθ Δφςθ και 
τθν Εγγφσ Ανατολι. Οι νζεσ αυτζσ προοπτικζσ προχποκζτουν, βζβαια, μεγάλθ 
προςπάκεια από μζρουσ μασ, κζλθςθ ιςχυρι, πρόγραμμα, μζκοδο, οργανωτικζσ 
ικανότθτεσ. Προχποκζτουν επίςθσ μορφωτικό επίπεδο που ςιμερα μασ λείπει. [...] 
Χωρίσ ανάλογθ εργαςία για τθν παιδεία μασ, θ όλθ προςπάκεια κα κινδυνεφςει να 
πάει χαμζνθ. Δεν πρζπει να παφςουμε να το τονίηουμε ςτουσ πολιτικοφσ μασ και να 
απαιτοφμε απ' αυτοφσ να δϊςουν επί τζλουσ ςτθν εκπαίδευςθ του ελλθνικοφ λαοφ 
τθν πραγματικι τθσ ςθμαςία που είναι πρωταρχικι. 

Δεν είναι ορκό, ωςτόςο, οι δικαιολογθμζνεσ ανθςυχίεσ να γίνουν 
φόβοι υπζρμετροι. Δεν πιςτεφω ότι κινδυνεφει θ εκνικι μασ υπόςταςθ επειδι 
πρόκειται να ςυνεταιριςτοφμε ςτενότερα  με ζκνθ φιλελεφκερα και φιλειρθνικά, 
διατθρϊντασ  τθν οργάνωςθ μασ ςαν αυτοκζφαλο Κράτοσ. Σουλάχιςτο εμείσ, όςοι 
ςυντθροφμε κάτι από τθν παράδοςθ του Ελλθνιςμοφ τθσ Οκωμανικισ 
Αυτοκρατορίασ, δεν φοβόμαςτε τθ ςυμβίωςθ με άλλεσ εκνότθτεσ. Σουναντίον μασ 
φαίνεται πωσ είναι μια φυςικι κατάςταςθ για τουσ Ζλλθνεσ να κινοφνται ςε 
μεγάλουσ γεωγραφικοφσ χϊρουσ και να ςυγχρωτίηονται με πολφγλωςςα πλικθ. 
Είναι πάντα πικανό ο ξεριηωμζνοσ μετανάςτθσ να υποφζρει πολλά από τουσ ξζνουσ 
και ςτο τζλοσ να χάςει τθν εκνικι προςωπικότθτα του. Όταν όμωσ ο Ελλθνιςμόσ 
είναι ςυμπαγισ και ριηωμζνοσ ςτον τόπο με προαιϊνιεσ ιςτορικζσ παραδόςεισ, δεν 
μπορϊ να διανοθκϊ ότι κα αλλοιϊςει κανείσ τθν εκνικι του ςυνείδθςθ, κελθματικά 
ι ακζλθτα. Μιπωσ θ παλαιά Αυτοκρατορία των Αψβοφργων κατόρκωςε ποτζ να 
αφομοιϊςει τουσ ΢λάβουσ υπθκόουσ τθσ; Μιπωσ θ Αγγλία κατόρκωςε να 
αφομοιϊςει τουσ Ιρλανδοφσ, που μιλοφςαν, ωςτόςο, τθν ίδια γλϊςςα μαηί τθσ; 
Μιπωσ οι Ρϊςοι μπόρεςαν να αφομοιϊςουν τισ εκνότθτεσ του Καυκάςου; Δεν είναι 
τόςο απλι υπόκεςθ θ διάλυςθ του εκνιςμοφ ενόσ ολόκλθρου λαοφ. 

Ο ςφγχρονοσ Ελλθνιςμόσ ζχει πνευματικά κεφάλαια ανεκτίμθτα, όχι 
δανειςμζνα, αλλά δικά του ςτ' αλικεια: τθν ανκρωπιςτικι του παράδοςθ, τθν 
Ορκόδοξθ Εκκλθςία, το πνεφμα του Εικοςιζνα. Ασ προςκζςουμε ς' αυτά και τθ 
νεοελλθνικι λογοτεχνία που μπορεί να μθν είναι μεγάλθ, είναι όμωσ θ φωνι τθσ 
καρδιάσ του ζκνουσ, για τοφτο, χωρίσ αυτιν δεν κα ολοκλθρωκεί ποτζ θ εκνικι μασ 
παιδεία. Αν ςτθρίξουμε καλά ςτισ βάςεισ αυτζσ τθν αγωγι των παιδιϊν μασ, δεν 
ζχουμε λόγουσ να φοβόμαςτε για το μζλλον του Ελλθνιςμοφ. Όςο για τισ πρακτικζσ 
του ικανότθτεσ ςτο διεκνι ςτίβο δεν κα τισ κρίνουμε ωσ αςιμαντεσ και 
περιφρονθτζσ, όταν αναλογιςτοφμε ότι ο μικρόσ αυτόσ λαόσ, μ' όλθ του τθ φτϊχεια, 
ξεκινϊντασ από το τίποτα, κατάφερε, ςε ολίγεσ δεκαετίεσ, να δθμιουργιςει τον 
τρίτο εμπορικό ςτόλο τθσ οικουμζνθσ.Με τα δεδομζνα αυτά, πιςτεφουμε ότι ο 
Ελλθνιςμόσ μπορεί όχι μόνο να διατθριςει τθν οντότθτα του, μζςα ςτισ ιςτορικζσ 
ςυνκικεσ, αλλά και να προκόψει και να ευθμεριςει, αν κζλει να δουλζψει και αν, 
βζβαια, υπάρχει ειρινθ επί γθσ. 

Γιώργοσ Θεοτοκάσ, «Πολιτικά Κείμενα», διαςκευαςμζνο 



 
 
ΚΕΙΜΕΝΟ ΙΙΙ 

Η ΝΣΡΟΠΗ ΣΗ΢ ΕΤΡΩΠΗ΢ 
 

O γερμανόσ νομπελίςτασ Γκφντερ Γκρασ δημοςίευςε το παρακάτω ποίημά του ζηην 

γερμανική εθημερίδα Süddeutsche Zeitung.  

Ό,τι με τθν ψυχι ηθτοφςεσ και νόμιηεσ πωσ είχεσ βρει 

τϊρα το εξοβελίηεισ, για ςκουπίδι το περνάσ. 

Ολόγυμνθ ςαν οφειλζτθσ διαπομπεφεται, υποφζρει θ χϊρα εκείνθ 

που ζλεγεσ και ξανάλεγεσ πωσ χάρθ τθσ χρωςτάσ. 

΢τθ φτϊχια καταδικαςμζνοσ τόποσ, τόποσ που ο πλοφτοσ του 

ςτολίηει τϊρα τα μουςεία: λάφυρα που φυλάσ Εςφ. 

Χϊρα που ηει πια δίχωσ δίκιο, με τθ δφναμθ αυτϊν που ζχουν πάντα δίκιο 

να τθσ ςφίγγει κάκε μζρα το ηωνάρι πιο ςφιχτά. 

Κι όμωσ απείκαρχθ θ Αντιγόνθ μαυροφορεί - ς’ όλθ τθ χϊρα 

πενκοφορεί ο λαόσ τθσ που κάποτε ςε είχε φιλζψει, ςε είχε δεχκεί. 

Μα θ κουςτωδία του Κροίςου ζχει ςτοιβάξει ζξω απ’ τθ χϊρα, 

ςτα δικά ςου κθςαυροφυλάκια, τα αςτραφτερά μαλάματα. 

Εν χορϊ κα ρίξουν οι κεοί κατάρα ς’ ότι ςου ανικει, 

μια κι είναι βοφλθςι ςου τον Όλυμπό τουσ να πουλιςεισ . 

Ανοφςια πια κα μαραηϊςεισ δίχωσ τθ χϊρα, 

που το δικό τθσ πνεφμα ςε επινόθςε, Ευρϊπθ. 

(απόδοζη ζηα ελληνικά: Σπύρος Μοζκόβοσ) 
 
ΘΕΜΑ Α 

΢το πλαίςιο μιασ εργαςίασ με κζμα τθν Ευρωπαϊκι Ζνωςθ διαβάςατε το Κείμενο Ι. 

Να ενθμερϊςετε τουσ ςυμμακθτζσ ςασ για το περιεχόμενό του γράφοντασ ζνα 

περιλθπτικό κείμενο 60-80 λζξεων. 

Μονάδεσ 15 

ΘΕΜΑ Β 

Ερϊτθμα 1ο  



Ποια είναι θ άποψθ του ςυγγραφζα του Κειμζνου ΙΙ για το μζλλον τθσ Ελλάδασ μζςα 

ςτθν Ευρϊπθ; Πιςτεφει ότι κα μπορζςει να διατθριςει ακζραιθ τθν οντότθτά τθσ. 

με ποιον τρόπο κα το πετφχει αυτό; (60-80 λζξεισ) 

Μονάδεσ 15 

Ερϊτθμα 2ο  

Α) ΢υγκρίνοντασ τα Κείμενα Ι και ΙΙ ποια αποτελζςματα κα μποροφςαμε να 

διατυπϊςουμε ςχετικά με τουσ τρόπουσ που μπορεί θ Ελλάδα να διατθριςει 

ακζραια τα ιδιαίτερα χαρακτθριςτικά τθσ ςτο πλαίςιο τθσ Ευρωπαϊκισ Ζνωςθσ; (80-

100 λζξεισ) 

Μονάδεσ 9 

Β) Ποιουσ μθχανιςμοφσ ςυνοχισ χρθςιμοποιεί ο ςυγγραφζασ ςτθν πρϊτθ 

παράγραφο του Κειμζνου Ι και τι δθλϊνει ο κακζνασ από αυτοφσ; 

Μονάδεσ 6 

 

Ερϊτθμα 3ο  

Α) Να γράψετε από ζνα παράγωγο επίκετο για κακζνα από τα παραπάνω 

ουςιαςτικά του Κειμζνου Ι : πολιτιςμοφ, οικουμένη, πρωταρχία, υποτέλεια, 

ανθρωπιςμό. Ζπειτα να χρθςιμοποιιςετε το κακζνα από τα επίκετα αυτά μζςα ςε 

αντίςτοιχα ονοματικά ςφνολα. 

Μονάδεσ 5 

Β) Η τελευταία παράγραφοσ του Κειμζνου ΙΙ «Ο ςφγχρονοσ ελλθνιςμόσ…επί γθσ» 

είναι αναπτυγμζνθ με ςυνδυαςμό μεκόδων. Με ποιουσ τρόπουσ είναι 

αναπτυγμζνθ; Να αιτιολογιςετε τθν απάντθςι ςασ. 

Μονάδεσ 3 

Γ) Να δϊςετε δφο διαφορετικοφσ τίτλουσ ςτο Κείμενο Ι χρθςιμοποιϊντασ ςτον 

πρϊτο τθν κυριολεκτικι χριςθ τθσ γλϊςςασ και ςτο δεφτερο τθ μεταφορικι. 

Μονάδεσ 2 

ΘΕΜΑ Γ 

Εκμεταλλευόμενοι τρεισ τουλάχιςτον κειμενικοφσ δείκτεσ να παρουςιάςετε το κζμα 

που κατά τθν άποψι ςασ κυριαρχεί ςτο Κείμενο ΙΙΙ. (150-200 λζξεισ) 

Μονάδεσ 15 



ΘΕΜΑ Δ 

Η απόκτθςθ ενιαίασ ευρωπαϊκισ ταυτότθτασ, αποτελεί κρίςιμθ προχπόκεςθ για τθν 

πολιτικι ενοποίθςθ τθσ Ευρϊπθσ, που παραμζνει το μεγάλο ηθτοφμενο τθσ εποχισ 

μασ. Να προςδιορίςετε ποια χαρακτθριςτικά κεωρείτε πωσ ςυνκζτουν μια ενιαία 

ευρωπαϊκι ταυτότθτα για τουσ πολίτεσ ςε μια ομιλία ςασ ςτθ Βουλι των Εφιβων. 

(300-400 περίπου λζξεισ)  

Μονάδεσ 30 

 


